
Poslušnosť alebo vzdorovitosť? 

Suspírium: „Hospodin chráni všetkých, čo ho milujú, ale všetkých bezbožníkov 

zahubí. Moje ústa budú chváliť Hospodina, a všetko tvorstvo nech dobrorečí jeho 

svätému menu … na večné veky.” (Ž 145, 20-21) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 254.: „Zmiluj sa, ó, môj dobrý Pane,...“ 

 

Vzdych: „Keď člny prirazili k brehu, zanechali všetko a šli za ním.” (Lk 5,11) 

Amen. 

 

Suma zákona: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Piatej Knihe 

Mojžišovej v 8. kapitole od štrnásteho po osemnásty verš takto: „Nezabudni na 

Hospodina, svojho Boha, ktorý ťa vyviedol z Egypta, z domu otroctva, viedol ťa 

veľkou a hroznou púšťou, kde sú ohnivé hady a škorpióny, vyprahnutým krajom 

bez vody. Vyviedol ti vodu z najtvrdšej skaly, na púšti ťa kŕmil mannou, ktorú 

nepoznali tvoji otcovia, aby ťa pokoril a vyskúšal, aby ti nakoniec preukázal 

dobrodenie. Nehovor si v srdci: ‚Toto bohatstvo mi získala moja moc a sila mojej 

ruky.‘ Pamätaj na Hospodina, svojho Boha, lebo on ti dáva schopnosť získavať 

bohatstvo, aby potvrdil svoju zmluvu, ktorú pod prísahou uzavrel s tvojimi 

otcami, ako je to dnes.“ (VMojž 8,14-18) Amen. Prosím, zaujmite si svoje miesta.  

 

Pieseň: Chválospev č. 254. 2-6. verše: „Veď on ma sám zo zahynutia...“ 

 

Pozdrav: „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista.” (IK 

1,3) Amen. 

 

Lekcia: Prvá Kniha Samuelova 15. kapitola, 10-23. veršov: „Hospodin oslovil 

Samuela: „Ľutujem, že som Šaula ustanovil za kráľa, lebo sa odo mňa odvrátil a 

moje príkazy nesplnil.“ Samuela to trápilo a celú noc volal k Hospodinovi. 

Včasráno sa vybral Samuel na stretnutie so Šaulom. Samuel dostal správu: „Šaul 

odišiel na Karmel, aby si tam postavil pamätník a potom sa obrátil a zišiel do 

Gilgálu.“ Keď Samuel prišiel, Šaul ho pozdravil: „Nech ťa požehná Hospodin! 

Jeho príkaz som splnil.“ Samuel však namietol: „A čo to bľačanie oviec, ktoré ku 

mne dolieha? A čo to bučanie dobytka, ktoré počujem?“ Šaul odpovedal: 

„Priviedli ich od Amalékov. Ľud totiž ušetril najlepšie kusy oviec a dobytka, aby 

to obetoval Hospodinovi, tvojmu Bohu. Na ostatnom sme však vykonali hubiacu 

kliatbu.“ Samuel prerušil Šaula: „Prestaň! Chcem ti oznámiť, čo mi dnes v noci 

oznámil Hospodin.“ On na to: „Hovor.“ Samuel pokračoval: „Hoci si o sebe 

zmýšľal skromne, stal si sa hlavou izraelských kmeňov a Hospodin ťa pomazal 

za kráľa nad Izraelom. Hospodin ťa vyslal na cestu, aby si na hriešnych 

Amalékoch vykonal hubiacu kliatbu a bojoval proti nim, kým ich celkom 



nevyhubíš. Prečo si neposlúchol Hospodina, ale si sa vrhol na korisť a urobil si, 

čo sa prieči Hospodinovi?“ Šaul odpovedal Samuelovi: „Hospodina som predsa 

poslúchol. Dal som sa na výpravu, ktorou ma poveril, priviedol som kráľa 

Amalékov Agaga a na Amalékovi som vykonal hubiacu kliatbu. No ľud si 

ponechal z koristi najlepšie kusy z oviec a dobytka podliehajúceho kliatbe, aby 

to v Gilgále obetoval Hospodinovi, tvojmu Bohu.“ Samuel však povedal: „Vari si 

Hospodin obľúbil viac spaľované obety a obety s hostinou ako poslušnosť 

vlastnému slovu? Poslušnosť je lepšia než obeta, poddajnosť lepšia než tuk 

baranov. Vzdorovitosť je ako hriech veštenia a vzbura ako kúzlo a úcta k 

terafím. Pretože si zavrhol slovo Hospodina, i on ťa zavrhol, aby si už nebol 

kráľom.”  
 

Modlitba: Ďakujeme Ti, dobrotivý Otče náš v Ježišovi Kristovi, že Tvoje Slovo 

nás nielen povzbudzuje, ale aj vyzýva k zodpovednosti za naše činy, že o nás 

nielen hovorí pekné veci, ale obsahuje aj sťažnosti na nás. Sme Ti vďační, že 

hlbšia viera začína pokáním. Chválime Ťa, že si vyriešil všetky naše nesprávne 

kroky a upriamil našu pozornosť na Tvoju zmluvu a lásku. Prosíme, buď i teraz 

pozorní k nám, milujúci nebeský Otče náš. Vyznávame, že naša sila je obmedzená 

a pokušenie je v nás veľké a naše túžby nás ženú na okraj priepasti. Sme stratení, 

pretože si nás porazil. Bojíme sa a trasieme sa, pretože si nás vykúpil. Je to naša 

veľká chyba, že by sme sa mohli každú chvíľu zlepšovať, ale nerobíme to, pretože 

my sami všetko zvládneme. Nájdi nás dnes, posilni našu vieru, daj, aby sme 

prijali Tvoje požehnania a aby sme Tvoju drahocennú milosť nezlacnili tým, že 

budeme robiť niečo iné, než k čomu si nás povolal. Rozdávaj dnes svoje duchovné 

dary v našom spoločenstve bojuj za nás, buď vždy našim heroickým vodcom, 

pretože inak sa nepohneme dopredu, len naše životy budú stagnovať. Dúfame 

v Teba, ale prosíme, našu nádej vzpriam, dušu upokoj. Čakáme na Teba. Túžime 

po Tebe. Uč nás cez poslušnosť Tvojho Syna. Prostredníctvom Jeho pokornej 

služby, prosím, vypočuj nás. Amen. 

 

Pieseň: Žalm č. 72: 1-5. verše: „Ó, Bože kráľovi daj súdy, moc spravodlivosti…”  

 

Vzdych: „Hospodin si na nebi upevnil trón, nad všetkým vládne jeho kráľovská 

moc. Dobrorečte Hospodinovi jeho anjeli, silní hrdinovia, čo jeho príkazy plníte a 

poslúchate hlas jeho slova! Dobrorečte Hospodinovi všetky jeho zástupy, jeho 

služobníci, čo plníte jeho vôľu! Dobrorečte Hospodinovi všetky jeho diela na 

všetkých miestach, kde panuje! Dobroreč Hospodinovi, moja duša!” (Ž 103,19-22). 

Amen. 

 

Biblický text: Prvá kniha Samuelova 15. kapitola 22-23.verš: „Samuel však 

povedal: „Vari si Hospodin obľúbil viac spaľované obety a obety s hostinou ako 



poslušnosť vlastnému slovu? Poslušnosť je lepšia než obeta, poddajnosť lepšia 

než tuk baranov. Vzdorovitosť je ako hriech veštenia a vzbura ako kúzlo a úcta k 

terafím. Pretože si zavrhol slovo Hospodina, i on ťa zavrhol, aby si už nebol 

kráľom.” 

  
Milí bratia a milé sestry, vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie 

v Pánu Ježišovi! 

Boh znova a znova oľutuje svoje povolanie a zmluvu s človekom. Pán znovu a 

znovu vyjadruje ľútosť nad tým, že človek je veľmi sebecký tvor. Človek chce 

profitovať aj zo vzťahu s Pánom a šetrí podstatou všetkých svojich vzťahov. 

Chýba dôvera v srdci, chýba oddanosť voči Pánovi a odolnosť voči hriechu. Je 

prítomné nadšenie, ide sa do boja, ale čo potom s vďačnosťou?! Šaul to skrýva 

tak, že Pána Hebrejov nazýva Samuelovým Bohom. Šaul to maskuje snahou 

vtiahnuť Samuela do vlastného života plného víťazstva a omámenia. Nehovorí o 

tom, že zviedol ľud do hriechu. Neuvádza, že ušetril život pohanského kráľa. 

Nie, pretože Boh je Samuelov Pán, a nie jeho. Chváli sa svojimi vlastnými 

skutkami, ale tie sa dajú prirovnať iba k bľačaniu baránkov a nie k zvuku trúby, 

ktorá volala vyvolený ľud do boja, k úplnému zúčtovaniu s hriechom. Šaul nemá 

výčitky svedomia. Šaul nebol zarmútený z toho, že sa priečil Božiemu Slovu. Zo 

Šaulovho srdca sa vytratilo úprimné pokánie. On nevidí problémy, ktoré z boja 

vyplývajú. Kráľ omámený víťazstvom žije v opojení. Bojoval a vyhral, ale nebadá 

smútok pravého Víťaza. Bojoval a zvíťazil, ale svoje hriechy vykonané počas boja 

neľutuje. Aké zaujímavé, že človek sa chová najčastejšie na vrchole svojho života 

najbiednejšie. Keď sa zdá, že všetko dosiahol, keď je všetko jeho, keď všetko 

dostal od Pána, vtedy stráca úctu a česť, a to pred Pánom. Šaul nevie byť vďačný 

a Boh nad Šaulom smúti. Šaul sa teší z víťazstva, ale Pánovi je ľúto, čo všetko 

urobil pre tohto muža, ktorý bol o hlavu vyšší ako všetci ostatní. Začal od 

najmenšieho kmeňa, dostal sa vysoko, teraz je šťastný, ale Pán smúti za ním 

a svojím ľudom, a tak isto konanie Šaula raní aj Samuela. Ako je to možné? Prečo 

to Pán dopustil? Rozhovor medzi Samuelom a Šaulom poukazuje na to, že 



Samuel roní slzy za Šaula, ale Šaul nie. Hospodin urobil Šaula veľkým. Šaul bol 

pomazaný Božím nástrojom, Samuelom, ako prvý vodca Izraela. Šaul bol 

vyzbrojený Pánom silou a mocou bojovať s pohanmi, ale túžba v jeho srdci po 

koristi je väčšia ako po Pánovi, Ktorý mu daroval víťazstvo. Radšej sa poddal 

ľuďom a ich túžbam, než aby využil slabosť prachu zeme, povedal nie žiadostiam 

tela, prachu a popola a vzdal slávu iba Pánovi, Ktorý ich cestu korunoval 

víťazstvom. Ľud a jeho kráľ sa radujú, „ako sa jasá pri delení koristi.“ (pozri Iz 

9,2) Šaul nie je mužom podľa srdca. Šaul nie je vodcom podľa srdca. Je 

vzdorovitý. Neumenšuje sa, ale správa sa povýšenecky. Ľud Boží a ich kráľ majú 

väčšiu radosť z toho malého kúsku koristi, ako z toho, že Boh je Spasiteľ, Pán, 

Kráľ, Ktorý ich viedol. Pánovi sa nezapáčila obeta ľudu. To nie je obeta Ábelova, 

ale Kainova. Nie je to dobrá vôňa vďakyvzdania, je to len vôňa koristi, ktorá 

páchne ulapením. V tomto čine sa zjavuje úplné znevažovanie a ponižovanie 

Pána. Ľudia sa správajú k Hospodinovi zástupov tak, ako sa pohania správajú k 

svojim modlám. Obetujú im, pretože musia. Obetujú, pretože si chcú získať ich 

priazeň. Tvária sa, že je všetko v poriadku, aj keď pach koristi odpudzuje  

majestátneho Pána, živého Boha. Neživá modla a živý Boh sa nedajú porovnať. 

To je pod úroveň. Hospodin nie je modlou Izraela. Koľko pozornosti si vyžaduje 

chválenie Pána? Koľko naladenia je potrebné na chválu Pána? Nestačí Pánovi 

uľaviť trochou tuku a náš Boh bude spokojný. Hospodin nepotrebuje jedlo 

pohanov, potrebuje celé srdce, celú dušu, celé vnútro a celú silu svojho ľudu. 

Naša kresťanská zodpovednosť vyžaduje chválu Hospodina. Odbavené služby 

Božie alebo konanie podľa srdca? Našou kresťanskou zodpovednosťou je byť 

nároční, a hlavne smerom k Pánovi. Boh hovorí, že menej je niekedy viac. 

V Izraeli nie je núdza, horlivý kráľ vie všetko lepšie. V Izraeli je však núdza 

k poslušnosti. Boh súdi podľa srdca, nie podľa činov a vlastných rozhodnutí. Čo 

chce Pán? Uskutočňovanie Jeho slova. Šaul je presvedčený, že konal podľa 

Božieho slova. Prinášajú však Bohu obetu, ktorá je samoúčelná a rodí sa z vlastnej 



iniciatívy. Nie je to Božia vina, že tučné kúsky migrovali do misiek ľudí a tuk bol 

hádzaný pred Neho. Takáto obeta je ohavnosťou pre Pána. Obete nie sú 

automatické. Obete nemajú žiadne mechanické úkony. Buď sa rodia z vďačnosti, 

alebo nech od neho človek upustí. Božia láska k nám sa rodí z poslušnosti. Boh 

vlastného Syna neušetril. Boh dal to najlepšie, svoje jednorodené dieťa, muža 

bolesti za prach a popol. Pánova obeta je dokonalá. Pánovo rozhodnutie je jasné. 

Dokonalá obeta bola vykonaná v Ježišovi. Otec sa rozhodol, že nie je o čom 

hovoriť. Už nesmúti nad umelým stavom a úbohým správaním ľudí, ale naopak 

rozväzuje, upevňuje a spečatí zmluvu medzi Sebou a Jeho ľudom. Musíme 

bolestne povedať, že ide o jednostrannú zmluvu, kde človek iba meria, ale Boh 

dáva svojho Jednorodeného za celý svet. Namiesto bľačania baránkov, pred nami 

stojí Baránok Boží, Ktorý sníma hriechy sveta. Jednostranná úplnosť obety voči 

kráľovi, ktorý slúži polovičato. Boh svojou poslušnosťou v Synovi každého Šaula 

zhadzuje z koňa, oslepí ho a neočakáva od neho, aby dokazoval svoju pravdu, ale 

na Božiu spravodlivosť nech odpovie celým svojím životom, pretože je nemožné, 

aby každý, kto spoznal obetu Pána Ježiša za neho a namiesto neho, neprinášal 

ovocie z vďačnosti. Nie je možné, aby každý, kto prijal Pána vo svojom srdci, 

nepovedal s každým dychom svojho života: „Ďakujem Ti za kríž, Baránok Boží, 

ďakujem Ti za krvavú obetu cez Tvoje dieťa, Otče milý , ďakujem, že muž bolesti 

vylial svoju drahocennú krv za mňa, ďakujem Ti, že Tvoje dieťa bolo až do svojej 

smrti poslušné na križi.“ V Ježišovi vidím pravú poslušnosť Otcovmu slovu, 

pretože niekoľkokrát vyznal vo svojej modlitbe: „nie ako ja chcem, ale ako Ty.“ 

Skrze Neho a s Ním môžeme dnes aj my vstať a volať: „Abba, Otče!" Cez Neho a s 

Ním sa môžeme modliť takto: „Abba, Otče!“ Úplne sa rozchádzajme s hriechom, 

úplne sa rozchádzajme so zárodkami a možnosťami pohanstva, úplne sa 

rozchádzajme so svetom, úplne sa rozchádzajme so spoliehaním sa na vlastný 

rozum. Poslušné Ježišovo srdce aj dnes prebúdza v nás túžbu po láske, po sile, po 

viere, a človek, ktorý vyzerá ako kráľ, padá z koňa, aby necválal sám, ale kráčal s 



Ním, učil sa od Neho buď krotký a pokorný, získal cez Neho biele rúcho a žil v 

Ňom a slúžil iba Jemu teraz i vždy i naveky vekov. Ježišova obeta je najviac. On 

nás skutočne zachránil. Kristus je väčší ako tvoje a moje srdce. Amen. 

Modlitba: „Vráť sa, Izrael, k Hospodinovi, svojmu Bohu, veď si sa potkýnal na 

vlastnej vine! Vezmite so sebou slová a vráťte sa k Hospodinovi, povedzte mu: 

„Odpusť nám každú vinu, vezmi všetko, čo je dobré, a my zaplatíme ovocím 

našich perí.“ (Oz 14,2-3) 

 

„Hovorím ľudským spôsobom pre slabosť vášho tela. Veď ako ste odovzdali svoje 

údy do služby nečistote a neprávosti na páchanie neprávosti, tak teraz odovzdajte 

svoje údy do služby spravodlivosti na posvätenie.“ (Róm 6,19) 

 

„Dobrý je Hospodin voči tým, čo v neho dúfajú, voči duši, ktorá ho hľadá. Dobré 

je v tichosti čakať na Hospodinovu pomoc.“ (Nár 3,25-26) 

 

„Či sa Boh nezastane svojich vyvolených, ktorí k nemu volajú dňom i nocou? Vari 

bude meškať s pomocou pre nich?“ (Lk 18,7)   

 

„Len v Bohu sa moja duša upokojí, lebo od neho je moja spása. Len on je moja 

skala, moja spása a moja pevnosť. Nebudem príliš otrasený. [...] Len v Bohu sa 

moja duša upokojí, lebo od neho je moja nádej“ (Ž 62, 2-3.6) 

 

„Lebo nezáleží ani na obriezke, ani na neobriezke, ale na novom stvorení.“ (Ga 

6,15) 

 

„Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás a ustanovil som vás, aby ste 

šli a prinášali ovocie, aby vaše ovocie zostávalo, a aby vám Otec dal všetko, o čo 

ho budete prosiť v mojom mene.“ (Jn 15,16) 

 

Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Bohatstvo a česť sú od teba. Ty vládneš nad všetkým. V ruke máš silu a 

moc. Na tebe záleží, či urobíš niekoho veľkým a mocným.” (IKr 29,12) 

 

Požehnanie: „Boh všetkej milosti, ktorý vás v Kristovi Ježišovi povolal do svojej 

večnej slávy, vás po krátkom utrpení zdokonalí, utvrdí, upevní a postaví na 

pevný základ. Jemu moc na veky vekov. Amen.” (IPt 5,10-11) 

 

Záverečná pieseň: Chválospev č. 238: „Vpíš nám do sŕdc drahý Bože,…” 


